[nasa VIII. AdbduHHble npocTpaHcTea

§ 3. EBkngoBbl adbdurHHbIE MPOCTPaHCTBA

A. 4. OscsaHHukoB

Vpanbckunii chefiepanbHblii yHUBEPCUTET
NHCTNTYT ecTeCcTBEHHBIX HayK N MaTEMATUKK
JenapTaMmeHT MaTeMaTMKKN, MEXaHUKMN N KOMMBIOTEPHbIX HayK
JNuneiinas anrebpa ans HanpasneHul
MexaHnka 1 MaTeMaTU4eCKOE MOAENVNPOBAHMNE 1
[NpuknagHaa maTemaTuka
(2 cemectp)
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Esknnaosbl adbbnHHbIe npocTpaHcTBa

Onpegeneruve

Adrcpuntoe npoctparcteo V = (V,V,+) Hag nonem felicTBUTENbHBIX 4MCeNn
R Ha3blBaeTCs eBk/IM[OBbLIM, ecnn V — eBKJIMAOBO MPOCTPAHCTBO.

Torpa V npespawjaercs B METPUYECKOE NMPOCTPAHCTBO MyTEM ONpefeseHuns
paccTosiHus Mexay Toukamu p,q € V: p(p, q) = |[pd]. Nposepnm akcuomei
MEeTPUYECKOro MpocTpaHcTBa. ScHo, 4To p(p,q) > 0, p(p,q) =0 < p =g,
p(p,q) = p(q, p). Tax kak [pF| = [p§ + qf| < |pd| + |g7|, 3akniouaem, uto
p(p;1) < p(p,q) + pla,7).

MpumMepbl: reoMeTpryeckne NPOCTPAHCTBA Ha MJIOCKOCTM WU B NPOCTPAHCTBE;
adpprHHbIE apudmeTYeCKMe NPOCTPaHCTBa (R”,H@, +) Hag nonem R npu
n=223...
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PacctosiHue oT To4kn A0 NMJIOCKOCTHU

Mycte U — nnockocTb B adpdpriHHOM eBknugosom npoctparcrtse (V) 17, +)m
peV.

Onpegenerue

PaccrosiHuem ot Touku p go nnockoctn U Hasbisaetcs inf{p(p,r)|r € U}.
OboszHauenne: p(p,U).

Mpegnoxexne

Nycte U = ¢+ U — nnockocTs, p € V. Toraa p(p,U) = |2], roe Z —
OpTOroHasbHas COCTABASIOWAS BEKTOpa Py oTHocuTensHo U.

l}3anmmemﬁ—y+z roe iy € U, ZeU". Bosbmem r € U, Torpar=q+7«
ons HeKOToporox € U. Tak KaKﬁ ﬁ+7—y+z+x—z+u roe
@=ij+ZeU, umeem p(p,r) = [pf| = |7+ @|. Danee,

|Z4+ 4 = (Z+ @) = 2 + @ = |2° + |d]?, nockoneky Z L @. Takum obpasom,
p(p,m) =\/|21> + @ > |2 v p(p,r) = |2 npu @ = 0, T.e. npu Takom BbIGOPE
TOYKM T, 4TO q7 = —ij. MNpepnoxeHne gokasaHo.f
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Pacctosiiune MeXay niaoCKOCTAMM

Onpegeneruve

PaccrosHuem mexay nnockoctamu U n W esknugosa adpcpuHHoro
npocTpaHcTBa HasbiBaeTcs yucno inf{p(p,r)|p € U,r € W}. Obosnauenue:
p(U,W).

| A\

MpeanoxeHune

Mycte U = p+ U, W = g+ W — nnockoctu. Toraa p(U, W) = |2, rae Z -
OpTOroHabHasi COCTABASIOLIAS BEKTOPA P{ OTHOCUTENBHO MOANPOCTPAHCTBA
U+w.

—
—

UYMycte re U, se W, 1e.r =p+ &, s =q+ 4 ana Hekotopbix T € U,
GEW. Tornapé=pr + 6 upé = PG+ g8, oTkyga T+ 76 = PG+ 7.

CnenoBaTensHo, 7§ = ﬁ — T+ 3. 3anuwem ﬁ =u+Z rgeu € U+Ww,

Ze(U+W):. Torparé =G+ 72— F+§=0+Z med=ad—T+7ecU+W.
Nmeem [F8)° =782 = (T + 2)2 = 2 + 22 = 71> + |A°, nockonbky 7 L 7.
3uaun, p(r,s) = 78] = \/[0]> + |2 > |2]. Buibpas Touku 7, s TaK, 4TobbI

—

T=4—&+7=0, nony4um p(r, s) = |Z]. NpepnoxeHne gokasaHo.{}
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PacctosiHue oT To4kn A0 rnnepnaoCKoCTn

—

Mycte V = (V, v, +) — adpbrHHOE €BKANAOBO NPOCTPAHCTBO, (0; €1, .. .,€Exn) —
penep B Hem u 6asuc (€1,...,E,) — OPTOHOPMUPOBaHHbIA. PaccmoTpum
runepnnockocTs U, 3afiaHHytO B 3TOM penepe ypaBHeHWeM a1 + aeXa + ...+
+anx, = . BekTop 7 ¢ koopauHatamu [7i] = (o, @, ..., an) " HasbiBaeTcs
HopMasibHbIM BekTopom runepnnaockoctu U. Ecnn 3anucate U = p + U, 10U
COCTONT 13 BCEX BEKTOPOB, KOOPAMHATbLI KOTOPbIX yp,osneTBopmoT ypaBHeHto
11 4 aaTa + ... + an®, = 0. Cnegosatensho, i € UL n Ut = (7).

MpeanoxeHune

Pacctositne ot Toukm q(y1,72, - - -,7n) B0 runepnnockocTu U, 3agaHHOl
YPaBHEHNEM (11 + Q2X2 + ...+ QnTyp = 6, MOXXET ObITb BbIYMC/IEHO MO
o1y + a2y + ... + anyn — )

\/a%+a§+m+a% ’

chopmyne p(q,U) =

WMycte pe U n [p] = (B1, B2, ..., Pn) . Toraa a1fi + aafo+

+...4+ anfBn = B. NycTb Z' — opToroHanbHas cocTaBfsitoLLasl BEKTOPa 17&
otHocuTensho U. Torpa Z = 6. 3anuwem p§ = 7+ Z, rae 7 € U. YMHoKMM
5TO PaBEHCTBO CKansipHo Ha sektop 7i: (P4, 71) = (7, 7) + (Z,7) = &i>. Otcropa

5= @ 12 = |9l = @TP' Tax kaK ] = (71 — B, — )T

nmeeM ﬁ, =aim—01)+...+an(n —Bn) =171+ ... + QnYn—
—(a1fi+... + anBn) = @171 + ...+ anyn — B, oTKyga cnepyet Tpebyemoe.



MMapannenoton B adyhrHHOM EBKIMAOBOM MPOCTPaHCTBE

Mycte V = (V, v, +) — acpbriHHOE €BKANAOBO NPOCcTpaHcTBo, n = dimV .

OnpegenerHns n obosHayeHUs

lMapannenoronom B adbbHHOM €BKIMAOBOM NPOCTPaHCTBE V C BEpLUNHONA
p €V, NOpOXXAeHHbIM JnHERHO He3aBucumoii cuctemoii (bi, . .., by) BekTopoB

n3 V (k < n) Ha3blBaeTCs MHOXECTBO TOUEK
{geVig—p=Mbi+ ...+ Mbr,0< A, < 1,5=1,...,k}.

Obo3sHauenue: ParT op(p; 51, e gk)

Bepunamu napannenorona ParT op(p; 51, ey l_;k) Ha3bIBAOTCA TOYKM
D+ b1+ ...+ Apb, rae A; € {0,1} npn 5 =1,... k.
Konunuectso Bepwun napannenotona ParTop(p;bi,...,bk) paBHo 2k,

®Dopmyna ans obbema 3TOro napasnenorona nosydaercs ns chopmysbl Anst
obbema napansienoTona B eBKAMAOBOM npocTpaHcTee (cM. ¢n.8 n 9 §3 ra.V).
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[Mpumep 1

Haiitn gnuHbl cTopoH n BHyTpeHHue yrabl TpeyronsHuka ABC' B acpcpurHoM
npocTpaHctee R®, ecan B cTanaapTHom penepe A(1, —2,3,1,5),
B(2,0,6,5,10), C(—1,1,4,6,1).

Hanucatb kaHoHuueckue ypasHeHus BbicoTel AABC, npoxogsiueii qyepes
TouKy A.

Havitn nnowags AABC.

Haxogmm/TB) (1,2,3,4,5), AC = (~2,3,1,5, —4),
—(=3,1,-2,1,-9). Janee, pﬁ\_p@\_f IBC| = /96 = 41/6,
E ﬁ B—>A ?) =48, (Cﬁl, C@) = 48. Bbiuncnsiem
(ﬁ ﬁ) 7 12

— 1 aHanorn4Ho cos B = COSC = —.
\A§|\A3| 95 330
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OkoH4aHue npumepa 1

Yr1obbl HaliTM KaHOHUYECKME YPAaBHEHNS BbICOTbI, HalileM ee OCHOBaHMe —
Touky D. Umeem D = B + ABC u (B?7 Xﬁ) = 0. Tak Kak

AD = (1— 3024 A3 —2\,4+ X, 5 — 9\), umeem
“3(1=3A\)+24+A=-2(3-2X)+4+A—9(5—-9X) =0, oTkypa A = 1
D(L, 15, L 1Y 3nagur, E:( 1,2,2,2. 1) n B kauectse

272972072 T2020% 202
HaMpPaBSIOWEro BEKTOPA MPSIMON-BbICOTbI MOXXHO B3siTb BEKTOP
d=2AD = (—1,5,4,9,1). KaHoHM4YeCKne ypaBHEHNSI BbICOTbI:

$1—1_$2—|—2_.7)3—3_I4—1_$5—5

-1 5 4 9 1

Y106bl HaliTn nnowaas AABC, 3ametuMm, 4T0 Saapc = %V(ﬁ acy 2
Vig ae = JIaE,ic) (cm. npepnoxenne cn.8 §3 rn.V). 3anuwem

onpegenutens [ pama

B AB? (AB,AC) | |55 7
Y@aB.ad) = | (4B, A0) acz || 7 55
Cneposatensho, Saapc = 241/186 = 21/186.

‘ = 2976 = 16 x 186.
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[Mpumep 2

Mapannenoton B adpcbuHHOM npocTpaHcTee R* noctpoe Ha BekTopax

= (2,1,1,1), a2 = (1,2,1,1), @s = (1,1,2,1), @ = (1, 1,1, 2),
OT/IOKEHHBIX OT Toukn po(1,2,—1,0). MpoBepuTb, NEXNUT AK TOHKA
q(2,3,—2,—1) BHyTpV nin BHe 3TOro napassenoTona.

Halitu gnuHy BbiCOTbI 3TOro napannesoTona, OnyLIEHHOW U3 KOHLA BEKTOPA d4
Ha rpaHb (p;d1, d2,ds).

Mapannenoton cocTouT U3 BCEX TOYEK BUAA Po + A1d1 + A2dze + Azds + Aada,
rae 0 < \; < 1npui=1,2,3,4. YTobbl onpenennts, NPUHAANEXUT AU TOHKA
¢ NapannenoTorny, HyXXHO pa3noXxuts BekTop ¢ — po = (1,1,—1,—1) no

2 1 1 1 1 5 5 5 5 0
BEKTOpaM d1,...,dq. 2 1l 1 ~ 2 1l 1 ~

’ ’ 1 1 2 1}|-1 1 1 2 1}|-1

1 1 1 2|-1 1 1 1 2|-1
1 1 1 1 0 1 0 0 O 1
01 0 O 1 01 0 O 1
001 0[-1]7]l0oo01o0]|-1
0 0 0 1|-1 0 0 0 1]|-1

OTcropa ¢ — po = @1 + d2 — ds — A4, T.e. A3 = Ay = —1. Takum obpaszom,

TO4YKa q NEXUT BHE Napansenorona.
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OkoH4aHuve npumepa 2

JnnHa BbICOTBI 3TOrO NapannenoTona, ONyLLEHHON 13 KOHLA BEKTOpa d4 Ha
rpatb (p; di,d2, ds), paBHa 4NVWHE OPTOrOHAsBLHON COCTaBAsitoOWeln b BekTOpa
@4 OTHOCUTENIbHO MOAMPOCTPaHCTBa (d1, d2, d3). CornacHo cneacteuto cn.10 §3

m.V b = 9(@1,32.85:384) B, 4pcnsem
9(ar,dz,a3)

2 1 1 1 5 5 5 5
12 1 1| |1 21 1|
V@azds,d) =1 1 92 1|71 1 2 1|
1 1 1 2 1 1 1 2
1 1 1 1
0 1 0 O
5 0 0 1 0 =5
0 0 0 1
ar (d1,d2) (d1,ds) 7 6 6
9(a@1,az,az) = (a2, d1) az (@2,d3) |=]6 7 6 |=
(a3,61) (a3,62) (ﬁ 6 6 7
19 19 19 1 1 1 1 1 1
6 7 6 |=196 7 6 |=19]/0 1 0 |=19
6 6 7 6 6 7 0 0 1

5
TaKVIM O6p330M, ANMNHA BbICOTbl paBHa ——.
V19



[Mpumep 3

Haiitu B acpcpurHom npoctpaHcTee R* Touky B, CUMMETPUYHYIO TOUKE
A(—3,—1,—2,9) OTHOCMTE/ILHO TMMNEPNIOCKOCTN & = po + t1d1 + tada + t3ds,
roe po(—1,1,0,1), @ = (2,1,1,1), @ = (1,2,1,1), @ = (1,1,2,1).

Haiitu pacctosiime ot Toukn D(1,1,1,1) fo 3Toii runepniockocTu.

1

Haiigem HopManbHbIi BekTOp 71 runepnaockocTu. imeem 7 = a1 X d2 X ds —
2 1 1 &
. 1 2 1 é
0bobuieHHoe BeKTOpHOE npounsseaeHune. Boiuncnsem: i = 11 2 & |—
1 1 1 é
1 2 1 2 1 1 2 1 1 2 1 1
-1 1 2]ée1+|1 1 2|éa—|1 2 1 |es+|1 2 1 |ey=
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 2
(=1,-1,—1,4).

A. 5. OscsiHHukoB § 3. EBknnposel acdhcuHHbIE NpocTpaHcTBa



OkoH4aHue npumepa 3

3anuncbiBaeM KOOpAMHATHOE ypaBHeHWe runepniockoctu: (71, £ — po) = 0 nan
—(z14+1)—(xz2—1)—23+4(xa—1)=0; 1 + @2 + 23 —dws + 4= 0.
3anucbiBaeM napaMeTpuyecKue ypaBHEHNsI NPSIMON, NPOXOAsiLLEN Hepes TOUKY
A nepneHankynsipHo K runepnnockoctu: x = A + ti uam x1 = —3 — ¢,
xo=—1—t 23 =—-2—t, x4 =9+ 4¢.

Nwem Touky C nepecedeHuns npsiMoii U runepniockoCTy, peluasi COBMeCTHO
YPaBHEHUS NPAMOIA U rMNEPNIOCKOCTH:
—3—t—1—-t—2—-t—49+4t)+4=0; 19t +38 =0; t = —2. Touka
C(~1,1,0,1). Tak kak CB = —CA u CA = (2,2, -2,8), umeem

@ = (2,2,2,—8) n nony4aem KoopanHaTsl Toukn B(1,3,2,—7).

Pacctositue ot Touku D(1,1,1,1) ao runepnaockocTn HaxoAUM COrNacHO

1+1+1-4+4 3
chopmyne us npegnoxerus cn.b: d = L+l +4 = —.

v14+14+1+16 V19
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[Mpumep 4

Haiitu B addpuHHom npocTpatcTtee R* Toukn nepeceuenns ccepsi [z — p| = 6,
rae p(1,3,7,3) n npsimoii, npoxoasiuein Yepes Toukn A(1,5,3,7),
B(1,7,—1,11).

3anuwem napameTtpuyeckne ypasHenus npsmoii (AB). Haligem BekTop

B - A=(0,2,—-4,4). Hanpasnstowwii sektop npsimoin @ = (0,1, —2,2). Ee
napameTpuyeckune ypaBHeHnst x1 = 1, 22 =5 +t, 3 =3 — 2t, x4 = 7+ 2t.
Haiigem ¢ w3 ycnoeus |z — p| = 6, T.e. (z — p)? = 36. Tak kak

z—p=(r1— Lz —3,23 —T,24 —3) = (0,t +2,—4 — 2,4+ 2t) =
(t+2)(0,1,-2,2), umeem (z —p)® = (t+2)>(1+4+4) =9(t+2)* n

9(t +2)? = 36. Takum obpasom, (t+2) =4 nt+2==42,1 =0, t2 = —4.
Toukn nepeceyenus cpepsl u npamoii C1 = A, Co = A —4ad = (1,1,11, —-1).
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